
AL III-LEA COLOCVIU iROMANO-ELVEŢIAN 
„LA POLITIQUE EDILITAIRE DANS LES PROVINCES 

DE L'EMPIRE ROMAIN" 

După două reuşite manifestări internaţionale româno-elveţiene pri·
vind „Politica edilitară în provinciile Imperiului roman, secolele II-IV 
p.Chr.(' (editiCi I-a De•va, 1991; ediţia a II-a Berna, 1993), iată că a venit 
şi rândul municipiului Tulcea să găzduiască, în perioada 8-15 octom 
bde 1995, .Jucrările celui de-al III-lea colocviu, având aceeaşi temă larg;1 
de cercet2re, dar cu amendamentul unei dezbateri la obiect: „La vie 
rurales dans Ies provinces ro mai nes: viei et villae". 

In organiz::irea unui prea lăudabil efort comun a două reputate in
stituţii, cu o puternică pondere de cercetare arheologică în ţară, - 3m 
numit Institutul de Cercetări Eco-Muzeale din Tulcea şi Muzeul Naţio
na1 de Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca -, această prestigioasă 
manifestare ştiinţifică s-a bucurat de un deosebit succes. 

La colocviu, participarea nu a fost tocmai numeroasă (de fapt, 
această idee a stat la baza celor trei colocvii, desfăşurate până acum, şi 
:mume, ele a ri-u se prezenta prea multe şi intfrminabile lucrări, ci nu
rr.ai ale acelor persoane, prin selecţie, care au vădit preocupări în. dom~
niul respectiv, arheologi fiind puzderie în ambele ţări!). La onornnta 
invitaţie au răspuns atf1t cercetători din pitoreasca „Ţară a cantoanelor(' 
(profesorii Hans Bogli, Basel, Teodora Tomasevic-Buck, Liestal, Regulo 
l•'rei-Stolba, Berne-Lausanne, Joachim Szidat, Berne şi Christine Ardos. 
CJaie-aux-Moines; totuşi se aştepta la o participare mai numeronsă a 
elveţienilor), cât şi din România (universităţi, institute de arheologic, 
muzee din Bucureşti, Cluj, Constanţa, Craiova, Iaşi, Timişoara, Alba Iu
lia, Deva, Târgu Mureş, Piteşti, Sarmizegetusa şi, bineîn'~eles, Tulcea). 

In totalitate, lucrările prezentate s-au remarcat prin problematic:-\ 
variată, ab2rdată în cadrul temei propuse, caracterizându-se printr-un 
înalt nivel ştiinţific. Chiar şi simpla trecere în revistă a titlurilor comu
nic:trilor perrrlite constatarea acestor concluzii. Astfel, au fost audi::ite 
şi dezbE"1tute prin examinări de poziţii, uneori pasionate, următoarele 
25 de comunicări (enumerate în ordinea programului şedinţelor zilnice 
ale colocviului): Alexandru Suceveanu (Bueureşti), A propos de quelques 
nouvelles contributions concernant l'organisation villagenoise dans l'Em
J.Jire romain; Regula Frei-Stolba (Berne-Lausanne), Jacques Bongars 
(1554-1612), homme d'etat et homme de lettres et son voyage a Con
stantinople; Mihai Bărbulescu (Cluj-Napoca), Cultes et croysances dans 
le milieu rural en Dacie; Ilie· Şandru (Piteşti), Ownership of Land in Ro
man Dacia,· Constantin Pop (Cluj-Napoca), Vita spirituale nell'ambito 
rurale delia Dacia Superiore; Alexandru Barnea (Bucureşti), Aspectes 
ethniques dans la vie rurale de la Dobrt:Judja romaine; Joachim Szidat 
(Berne), Die Dobrudscha in den „Res gestae" des Ammiamis Marcelli-
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nus; Octavian Bounegru (Iaşi), Considerations sur les „emporia" en Me. 
sie Jnferieure";-Eugen ,Iaroţ;lavschi. (Cluj-Napoca), Vestiges romaines dans 
la zone de Sarmizegetusa dace; Hans Bogli (Basel), Remarque sur la 
ifonction politique de l'architecture romaine d' Avenches; Doina Benea 
(Timişoara), Eine dako-rămische Siedlung aus dem 111-JV. Jahrhundert 
im Timişoara-Freidorf; Dumitru Protase (Cluj-Napoca), Un vicus des 
11"-JVe siecles a Obreja en Dacia Apulensis; Vasile Moga (Alba Iulia), 
Les fouilles archeologiques romaines a Ghirbom (dep. d'Alba); Adrian 
Husar şi Nicoleta Man (Târgu Mureş), The Roman Rural Settlement of 
Cristeşti; Victor Popa (Cluj-Napoca), Femeia în mediul rural din Dacia 
romană; Emilian Bota (Cluj-Napoca), Reprezentări artistice în mediul 
rurai din Dacia Superior; Zizi Covacef (Constanţa), Quelques considera
tions concernant les occupations agricoles dans la Dobroudja romaine, 
rejletees par les monuments sculpturaux; Maria Bărbulescu (Constanţa), 
Les viZlages de la Dobroudja romaine (attestes du point de vue epigra
phique); Victor-Henrich Baumann (Tulcea), Farmers and Natives in the 
Roman Dobroudja (Rural Life in Roman Dobroudja); Ioan Mitrofan 
(Cluj-Napoca), „Villae rusticae" en Dacie romaine; Gheorghe Popilian 
şi Dan Bălteanu (Craiova), Sur les „villae rusticae" d'Oltenie; Dorin 
.Alicu (Cluj-Napoca), Les „villae rusticae" du bassin de Someş; Emil Ne
meş (Sarmizegetusa), Consideraţii privind fermele romane din judeţul 
Hunedoara; Adriana Rusu şi Eugen Pescaru (Deva), Unelte şi dispozi
tive agricole dacice şi romane în colecţia Muzeului Deva; Ioana Hica 
{Cluj-Napoca), Donnees archeologiques concernant l'agriculture en Tran
sylvanie apres la retraite romaine. 

Cu ocazia acestui colocviu internaţional, la Muzeul de Artă din Tul
cea, a fost vernisată superba expoziţie naţională itinerantă „Capodopere 
de artă romană în Dacia", o reuşită manifestare culturală comună, cu 
rxponatele a nouă unităţi muzeale din ţară (Muzeul Naţional tle Istorie 
a Transilvaniei Cluj-Napoca, căruia i-a revenit organizarea ei, Muzeul 
,.Civilizaţiei dacice şi romane" Deva„ Muzeul Naţional al Unirii Alba 
Iulia, Muzeul Naţional de Istorie a României :Bucureşti, Muzeul de Is
torie tl'urda, ~uzeul de .Arheologie Sarmizegetusa, Muzeul de istorie şi 
Artă Zalău, Muzeul Judeţean Arad şi Muzeul „Ţării Făgăraşului" Făgă
raş; enumerarea 'S-a făcut după numărul de exponate ale muzeelor îm
pramutate expoziţiei). 

tl'otodată, participanţii la colocviu au vizitat, cu ocazia unei excur
sii deosebit de instructivă, timp de trei zile, vestigiile arheologice de 
pe limes-ul nord-scythic, şi anume, cetăţile greceşti şi romano-bizantine 
de la Dinogetia, Halmyris, oraşele pontice Arganum, Histria, Tomis, 
cripta martirilor de la Niculiţel, centrul de olărie (cu impresionante cup
toare) de la tl'eliţa, mănăstirea Cocoş (una dintre cele mai reprezenta
tive lăcaşuri de colt din Dobrogea), precum şi Muzeul de Arheologie din 
Q'ulcea, Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie din Constanţa şi Mu
zeul Tropaeum Traiani de la Adamclisi. O deosebită JÎ.mpresie a produs 
„Centrul de studii pre şi protoistorice" de la Celic-Dere, proprietatea 
Institutului de Cercetări Eco-Muzeale din Tulcea, de departe cea mai 
modernă şi confortabilă bază arheologică din ţară şi excursia, de neui
tat, cu şalupa pe „bătrânul" Danubiu. 



AL ID-I.EA COLOCVIU ROMANO-ELVEŢIAN 

In încheiere, aşteptăm cu nerăbdare şi speranţă, lucrările celui de-al 
IV-lea colocviu româno-elveţian despre politica edilitară în provinciile 
Imperiului roman, care se vor desfăşm-a la Berna, în anul 1997 şi apa
riţia, cât de curând, a volumului de comunicări privitoare la această 

manifestare ştiinţifică prestigioasă de la ['ulcea. 
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